



香港致力發展成為中醫及中藥國際化的橋頭堡，並將於今年年底公布《中醫藥發展藍圖》，大大有利本港中醫藥發展。香港浸會大學的重點科目——中醫學學士及生物醫學理學士（榮譽）自1998年秋季開辦，是本港首個獲得大學教育資助委員會資助的全日制中醫本科生課程。浸大中醫藥學院院長及馬百良創新神經藥物教授李敏接受香港文匯報訪問時指，有意入讀此課程的學生須在高中修讀生物或化學科，而面試會以小組形式，使用英語、普通話及粵語進行，不會考核中醫藥專業學術內容，而是觀察申請人的學習能力、性格品行、個人質素如責任心、同理心、愛心及個人公德和誠信，期望學生能表現出優異的溝通能力。

●香港文匯報記者 姬文風

# 浸大中醫收生 重品行強溝通

## 中醫醫院等旗艦項目年內啟用 畢業生臨床機會更豐富

### 面試不涉專業學術內容

根據大學聯招網站顯示，此課程在2025/26學年設37個學額；而課程於本學年共接獲1,916份申請，取錄46人，平均約41人爭一學位。另浸大網站顯示，2024年透過大學聯招錄取的香港中學文憑試平均成績為31.4分。

課程的基本入學要求為文憑試「332A33」，即中文及英文3級，數學2級，公民科達標，2個選修科目3級。其中，上述的2個選修科目，其中一門必須是生物或化學，另一選修科須為甲類科目，包括數學科延伸部分（單元一或單元二）。李敏表示，課程的收生分數按文憑試最佳五科成績計算，中文、英文及生物科成績按150%及化學科按125%加權計算。

事實上，由浸大承辦的香港中醫醫院及政府中藥檢測中心永久大樓將於今年內啟用。香港中醫醫院的服務包括住院、日間門診和社區服務等。服務會涵蓋基層、第二和第三層的醫療護理服務。此外，香港中醫醫院會與現有的中醫和西醫醫療服務提供者建立轉介制度，以加強合作，並會選取具中醫治療優勢的特定疾病範疇，進行策略性發展。

至於政府中藥檢測中心正積極開展檢測科研、教育和國際交流工作，包括研發國際認可的中藥參考標準及檢測方法，並通過培訓及技術轉移課程，鼓勵中藥和檢測業界在商業層面應用，藉此建立香港中藥品牌形象及把香港發展成為中藥檢測，以至品質控制的國際中心。待永久大樓落成後，將可更集中和有效運用中藥檢測資源，並支持中藥鑑別和檢測方法的高端研究。

李敏相信，這兩大旗艦項目的啟用，將為畢業生提供更多臨床工作的機會。畢業生通過香港中醫藥管理委員會要求的中醫執業資格試後，便可申請成為本港執業註冊中醫，投身臨床醫療服務，每年有八至九成的畢業生通過執業資格試。部分畢業生會到本地或海外院校繼續深造或從事研究工作，亦有部分畢業生投身中醫藥教育、行政、管理或貿易等工作。畢業生的每月平均薪酬接近2.8萬元。



圖為浸大中醫學生參與社區服務活動，為市民進行體質分析。受訪者供圖



圖為浸大中醫學士及生物醫學理學士課程學生進行臨床實習。受訪者供圖

### 課程簡介

## 中西醫學並重 須赴內地實習

浸大中醫學士及生物醫學理學士（榮譽）課程旨在為學生提供全面及深入的中醫學知識、專業的臨床訓練，以培養他們成為能融匯中醫理論及現代生命科學知識的中醫師。課程亦致力培訓中醫藥教育與研究方面的領導人才，以配合本港中醫藥發展的大趨勢。李敏特別指出，課程設計中西醫學並重，涵蓋基礎科學、中西醫基礎理論及臨床訓練，中醫學科與西醫學科（包括生命科學和現代醫學）的比重約為7:3，學生須完成共244學分。

### 課堂不限課室 須上山採藥

這個6年全日制雙學位課程，學生除了在課室

及實驗室上課外，還會到社區提供中醫服務、參與服務學習等，校方會採用多媒體教學，利用電腦教授中醫診斷、解剖及生理學的實驗課，更會安排同學上山採藥，參觀醫院等。

由於課程其中15個月為臨床實習，李敏指，學生由一年級開始便會獲安排到浸大屬下的中醫藥診所接受臨床訓練。除了於浸大中醫診所進行臨床實習，學生亦需於第五及第六學年到內地的教學醫院進行為期12個月的畢業實習，完成後會參加為期三個月中醫專科強化實習。

浸大中醫藥學院每年均會安排多個內地及海外暑期交流團予學生參與。此外，課程亦包括通識教育，以秉承浸大全人教育的理念。

據課程資料顯示，課程設畢業專題研究，學生需從眾多實驗性、流行病學及臨床病例研究課題中，選取一個範疇作專題研究題目，開展研究計劃的設計與執行，資料收集以及資料分析等工作。此舉是讓學生有機會對感興趣的課題進行深入研究，激發學生建立邏輯性及批判性思維，亦希望從中提高學生的觀察力，在研究過程中亦有機會應用所學知識與技術，同時懂得去探索未知事物，追求知識。

此外，浸大中醫藥學院設優秀本地生入學獎學金，專為透過大學聯合招生計劃選讀中醫學士及生物醫學理學士學位，或中藥學士學位課程的本地中六生而設。在同一次文憑試最少考獲五科5級或以上，而其中1科考獲5\*\*，可獲1萬元，獎學金會因應考生考獲5\*\*科數而遞增，最高5科5\*\*者可以獲9萬元獎學金。

●香港文匯報記者 姬文風

### 特刊

# 「黑中介」窺人才商機斂財 內地女生險中招 人才辦籲勿輕信

香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢和無限機遇，吸引全球人才前來定居發展。隨着近年特區政府推出及優化多項人才入境計劃，有無良黑中介窺商機，向人才聲稱協助辦理申請，卻靠嚇、靠斂財。本報綜合微信、小紅書等社交平台帖文，集合六大「黑中介」常見騙術及其操作方式，讓人才警惕。

早前有內地女生在小紅書提及續簽憂慮，即接獲「校友」私訊，暗指她不找中介協助或令其申請失敗，她自行了解官方資訊後驚覺險墜騙局，最終自己提交申請並順利獲批。

香港人才服務辦公室（人才辦）呼籲人才切勿輕信中介說法，強調所有人才入境計劃申請詳情均已在官方渠道清晰列明，申請者可自行在網上完成申請，無需依賴中介。立法會議員及人才團體也批評無良黑中介利用人才的不了解和焦慮心理，以虛假宣傳誘導甚至詐騙，期望當局加強宣傳和打擊，以免人才被騙。

### 親歷者：有人自稱校友暗示自行續簽或失敗

Z女士是非本地畢業生留港計劃（IANG）簽證/註持有者，已在港工作兩年。今年初面臨對第一次的續簽，由於對續簽條件一知半解，她選擇在小紅書上發帖求助。不久，有自稱「專業續簽中介」的用戶私訊她，聲稱她的工作領域和薪資水平不符合續簽要求，向她暗示「不找中介肯定會失敗」。

該名中介要求Z女士支付幾千元服務費，承諾會「完善材料」以提高成功率。雖然Z女士一度動搖，但她仔細查閱入境事務處官網後發現，自己完全符合續簽條件。最終，她拉黑了該中介，自行在網上提交申請並順利獲批。

Z女士呼籲新港人：「香港的人才政策是公平、透明的，入境事務處官網的信



高才通續簽分享會現場。息非常清晰。不要被無良中介的恐嚇影響，更不要讓他們有可乘之機。」

### 顏汶羽：香港「人才入境計劃」高度透明

香港立法會議員、民建聯人才高地發言人顏汶羽指出，香港的勞動力短缺問題涉及各個層面，多個行業都求才若渴。政府近年推出及優化各項人才入境計劃，所有申請詳情均可在官方網站查閱，申請人無需依賴中介。他建議政府加強宣傳，以壓縮黑中介的生存空間。

### 駱勇：黑中介損害人才政策公正性

全國青聯委員、香港優才及專才協會主席駱勇亦列舉黑中介的常見騙術，包括誇大申請條件要求，甚至以偽造材料提交申請等，認為當局除了加強宣傳讓人才掌握申請來港或續簽的資訊，同時可研究與內地及海外機構合作打擊黑中介，以保障來港人才的利益。他提醒新港人透過官方渠道了解申請或續簽的資訊，不要讓黑中介以「旁門左道」的方式（如偽造文件）提交申請，以免違法。

### 人才辦呼籲：有疑問問官方

人才辦總監劉鎮漢明確表示：「不要浪費時間去找『好中介』，因為你根本不用找中介！」他提醒人才，社交平台上的中介廣告往往不盡不實，切勿輕信。

劉鎮漢強調，所有申請程序均可自行在網上完成，若有疑問可直接聯繫入境事務處或人才辦查詢。人才辦亦會通過微信、小紅書等平台發布最新資訊，並聯同相關政府部門舉辦活動，例如早前聯同入境處線上舉辦「高才通續簽分享會」，解答高才疑問。有需要時人才辦更會聯繫不同界別的合作夥伴，按人才需要提供個人化建議或配對服務，全力協助人才和家人順利留港發展。簡而言之，「如有疑問，只信官方」。



請掃描二維碼登錄「文匯網」，查看相關視頻。



顏汶羽指香港人才入境計劃具透明度，人才可自行網上申請，建議政府加強宣傳，以壓縮黑中介的生存空間。

**香港人才服務辦公室**

境外機構 | 小紅書號: 9490669982  
IP屬地: 中國香港

香港特別行政區政府勞工及福利局轄下的香港人才服務辦公室為來港人才提供全方位的一站式支援服務，幫助他們落戶香港，快速融入新環境作長期發展。

0 6712 6261  
關注 粉絲 獲贊與收藏

筆記 收藏

香港人才服務辦公室 正式入駐小紅書啦

就在剛剛！香港人才辦「人才小隊」登場啦！

無良黑中介常見手法		
以下是無良黑中介常見的騙術及其操作方式：		
手法	具體操作	目的
誇大申請難度	聲稱申請者條件不足，需中介「包裝」才能通過審批。	製造焦慮，誘導申請者付費。
虛假承諾	保證「100%成功」，甚至偽造文件以便申請。	騙取高額服務費。
隱藏收費	先以低價吸引申請者，後續以「加急費」、「材料修改費」等名目追加費用。	變相提高收費。
冒充官方機構人員	假扮政府人員，要求申請者支付「審核費」或「保證金」。	直接詐騙錢財。
通過社交平台物色人選(或假案例真下套)	在微信、小紅書等平台發布虛假成功案例，誘導申請者私聊洩露個人信息。	擴大潛在客戶群體。
威脅恐嚇	聲稱不找中介必定失敗，甚至偽造「拒簽記錄」施壓。	迫使申請者就範。